
烟台经济技术开发区八角中心小学 
2021-2022 学年劳动教育工作开展报告 

基本情况：八角中心小学学校，专职劳动教育教师 0人，兼

职劳动教育教师 21 人，校内劳动教育基地 1 处，校外劳动教育

基地 1 处。 

一、 课程开课情况 

学校从实际出发，充分利用和开发学校潜在的教育资源，积

极构建学校“必修+校本”的横向劳动教育课程体系，各班平均

每周劳动教育课不少于 1课时，学校以课堂（课外）教育为主，

形式有：家务劳动、公益劳动与志愿者服务、生产劳动。。任课

教师利用《综合实践活动课程指导》系列丛书和教师自主开发的

校本教材，引入与学生生活实际、社会生产实际相关的教学内容，

以此提高学生的动手能力。此外，我校还结合地域特点、校内外

基地资源，规划了“种植园劳动实践探究”系列课程。课程包括：

给种植园设计 logo、种植地块招标、植物种植和管理等，以更

有效的实现劳动技术教育的目标。 

二、 基地建立情况。 

校外劳动教育基地地理位置：青岛大街以南，八角中心小学

以北。基地面积约 300平方米。校内劳动教育基地地理位置：保

安室南面，八个种植箱。 

三、 经费投入情况 

学校共投入年度经费约 5万元，用于劳动教育的种植、饲养、



购买劳动材料等方面。 

四、 选用教材情况 

学校选用劳动教育教材为：一到五年级使用北京师范大学出

版社出版的《综合实践活动课程指导》。 

五、 学校实施方案 

 八角中心小学劳动教育和综合实践活动课程总体实施方案 

一、指导思想 

加强劳动教育和综合实践活动课程实施是全面贯彻落实党

的教育方针的基本要求，是落实立德树人根本任务的重要渠道，

是培养学生社会责任感、创新精神和实践能力的重要方式，是培

育和践行社会主义核心价值观的有效途径。教育部分别印发了相

应的《指导纲要》，对劳动教育和综合实践活动课程的目标、内

容、评价方式等都提出了明确要求。其中，劳动教育是新时代党

对教育的新要求，是中国特色社会主义教育制度的重要内容，是

全面发展教育体系的重要组成部分，是中小学生必须开展的教育

活动；综合实践活动是国家义务教育和普通高中课程方案规定的

必修课程，是基础教育课程体系的重要组成部分。二者都具有显

著的实践性，都要求学生在真实的生活、生产和社会服务情境中

亲身体验，动手实践，实现树德、增智、强体、悦心、育美等目

的，全面培养学生创新能力、探究能力和生存生活能力。 

二、主要目标 

1.提升学生综合素养。 树立正确的劳动观念，具有必备的



劳动能力，培育积极的劳动精神，养成良好的劳动习惯和品质；

引导学生综合运用各学科知识，认识、分析和解决现实问题，注

重学生的主动参与和实践体验,培养广大青少年的社会责任感、

创新精神和实践能力。 

2.构建劳动教育和综合实践活动课程体系。统筹劳动教育、

研学实践和综合实践活动资源，进行整体设计、统一架构，构建

课程完善、资源丰富、机制健全的劳动教育和综合实践活动课程

体系。 

3.打造劳动教育和综合实践活动示范区。探索新时代劳动教

育新模式，广泛开展劳动教育和综合实践活动，不断提升教育实

效，完善学校综合实践基础设施，丰富素质教育内容，在“十四

五”期间，争取成为劳动教育和综合实践活动特色学校。 

(一)知识目标 

劳动技术知识是指生活劳动、简单的工农业生产劳动和自我

服务性劳动的基础知识和基本方法,以及现代生产的基本原理和

管理知识。具体知识目标如下: 

1.了解一些简单工具的使用方法,初步掌握自我服务劳动和

一般家务劳动的基本方法。 

2.了解植物栽培、动物饲养等简单知识。 

3.了解工艺品制作、编织技术、裁剪与缝制的知识。 

(二)能力目标 

劳动技术能力是学生运用所学知识和掌握的科学技术原理,



在劳动实践中初步形成的基本技能。 

1.学会自我服务性劳动,能自觉自发帮助父母承担家务劳

动。 

2.掌握初步的植物栽培技术,掌握小动物的饲养方法。 

3.能制作简单的手工作品和工艺品。 

4.在劳动技术实践中有一定的创新意识,尝试有创新特色的

小制作、小发明。 

(三)德育目标 

劳动技术教育具有特殊的育人功能,教学中要对学生进行劳

动观点劳动态度及心理健康等方面的教育;使学生形成良好的劳

动品质和良好的行为习惯。 

1.培养学生正确的劳动观点,树立热爱劳动、尊重劳动人民

的正确思想。 

2.培养学生正确的劳动态度。使学生认识劳动是日常生活、

发展生产、建设祖国、推动社会进步的基本手段,每一位公民的

神圣权利和光荣义务。 

3.培养学生良好的劳动习惯。通过劳动实践,对学生进行遵

守劳动纪律、爱护劳动工具和珍惜劳动成果的教育,并进一步培

养学生团结协作、助人为乐的精神品质。 

4.培养良好的非智力素质。在劳动实践中使学生自觉磨炼意

志,陶冶情操,体验挫折与成功;增强积极进取、探索创新意识;

初步具有质量意识、效率意识、安全意识和环保意识。 



三、课程实施 

1.课程组织及职责 

为使综合实践活动课程实施到位，学校建立领导小组、教研

组等活动组织机构。领导小组主要负责全校综合实践活动总体规

划、指导，教师的培训，实践活动的组织，过程的评价与管理等

方面的事务。教研组主要负责做好本组教师备课、上课和活动资

料收集整理等活动。同时受领导小组领导，研究并确定学校综合

实践活动方案及学校、年级、班级综合实践活动计划，明确目标

任务和工作步骤，为使综合实践活动课程实施到位，学校建立领

导小组、教研组等活动组织机构。 

(1)课程开发领导小组 

成立以校长为组长的特色建设领导小组，负责全校综合实践

活动总体规划。 

组 长: 王蓬涛 

副组长: 蔡忠义 孙芸芝 

（2）教研组 

主管处室：教务处 

负责人：蔡忠义 孙芸芝 

组长:马菊 

负责落实全校综合实践活动总体规划；落实教师的培训，实

践活动的组织，过程的评价与管理等方面的事务。 

（3）班协调组 



备课组长：级部组长 

成员:各班主任老师、任课教师及家委会成员 

负责做好本组教师备课、上课和活动资料收集整理等活动。

同时受领导小组领导，研究并确定学校综合实践活动方案及学

校、年级、班级综合实践活动计划，明确目标任务和工作步骤。 

四、课程评价 

1.对学生评价:建立以档案夹为主要依据，以星级评定为主

要形式的评价体系。让学生建立自己的活动档案袋，保存活动所

获得的主要资料。比如学生活动的照片、搜集的资料、体验日记、

作品、调查报告等，提供给星级评定时参考、作为星级评定的主

要依据。 

2.对教师评价:教师和学生既是活动方案的开发者， 又是活

动方案的实施者。其活动效果与质量，学生是主体，教师是关键，

强化对教师的评价，就是抓住了综合实践活动的关键。对教师的

评价旨在调动教师参与综合实践活动的积极性、主动性与创造

性，强化对学生活动过程的指导管理，促进教师的专业化发展。

评价的主要内容包括活动方案、活动准备、活动过程、活动的组

织管理、活动记录以及活动总结、活动成果的等。在学期末予以

考核加分。 

3.评价的注意事项: 

(1)注重过程:小学综合实践活动的评价不过分强调结果的

科学性与合理性,将关注的视角指向小学生体验的过程,注重小



学生在活动过程中的表现.在具体操作中,教师可以通过观察,采

用即时评语的方式记录小学生在综合实践活动过程中的行为、情

绪情感、参与程度、努力程度等表现,并将其作为评价小学生的

标准。 

(2)尊重多元:小学综合实践活动的评价鼓励并尊重小学生

极富个性的自我表达方式:演讲、绘画、写作、表演、制作等.

在教师对活动做出评价的同时,通过讨论、协商、交流等方式引

导,小学生进行自我评价、相互评价。 

六、劳动周方案及佐证材料 

八角中心小学劳动周趣味劳动技能赛活动方案 

一、活动目的 

为深入落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学

劳动教育的意见》，树立学生正确的劳动观念，提高劳动技能，

感受劳动的乐趣，并增进团队精神，按局实践中心要求，结合我

校实际情况，特制订此活动方案。 

二、参赛方法   

各班级先行组织初赛，在此基础上选出代表参加学校的比

赛。  

1.一、二、三年级各班选出 8名学生（分两组）代表班级参

赛。   

2.四、五年级各班选出 10 名学生代表班级参赛，参赛学生

名单周二晚学前交给马菊老师。 



三、校级比赛时间等相关事项 

时间：11 月 10 日下午第二、三节课 

地点：学校操场（一年级跑道起点、二年级篮球场地 、三

年级足球场地） 

物资准备：总务处 

四、比赛内容及形式   

（一）一年级： 

1．比赛形式：接力赛 

2.比赛顺序依次为：穿衣服、换床单、整理书包、扫地。每

班每项各两人参加。   

3.材料准备： 

(1)参加穿衣服比赛的学生需要一套白色制服（白衬衣、蓝

裤子由学校准备）； 

(2)参加换床单比赛的学生需要两条床单、两个体育专用垫

子（由学校准备）； 

(3)参加整理书包比赛的学生自备 1 个双肩包、语文和数学

课本、汉语拼音本和数学本各 1 个，2 个文件袋，1 个文具盒； 

(4)参加扫地比赛的学生自带笤帚、撮子和垃圾桶。 

3.比赛方法： 

听口令，第一名参赛学生把衣服和裤子穿上并整理好，然后

跑向第二名学生与其击掌；第二名学生先把铺在垫子上的床单叠

整齐收进袋子，再从袋子里取出别一条床单，平整地铺在垫子上，



然后与下一位击掌；第三名学生把桌面上的学习用品分类整理装

进书包，然后与下一位击掌；第四名学生把地面的垃圾清扫倒入

垃圾桶，将所有工具摆在桌子右侧，然后抵达终点。 

4.评判标准： 

(1)上衣前襟、袖口的扣子全部系好，裤子拉链拉好、扣子

系上。（25 分） 

(2)床单居中铺平整，垂在下面的部分大致对称。（25分） 

(3)书本分类装进文件袋，然后和文具盒一起放进书包，摆

放要整齐、有序，最后把书包背在肩上。（25 分） 

(4)从前往后或从后往前有秩序地扫地，地面垃圾清扫干净，

工具准确归位。（25 分） 

（二）二年级：  

1.比赛形式：接力赛 

2.比赛顺序依次为：叠衣服、系红领巾、盛汤、清理桌面。

每班每项两名学生。  

3.材料准备： 

(1)参加叠衣服比赛的学生自备一套棒球服； 

(2)参加系红领巾比赛的学生自备一条红领巾； 

(3)参加盛饭比赛的学生需要 2 个不锈钢小盆和一个汤勺。

（由学校准备） 

(4)参加清理桌面比赛的学生自备一块干净的抹布。 

4.比赛方法： 



听口令，第一名参赛学生把桌上的校服套装叠整齐、上下摞

好，然后跑向第二名学生与其击掌；第二名学生给自己佩戴红领

巾，并整理好，然后与下一位击掌；第三名学生把小盆里的汤盛

入碗中，所盛的汤距离碗口不大于 1cm即可，然后与下一位击掌；

第四名学生把碗里的汤倒入桌上的小盆中，再把桌面擦拭一遍，

然后把抹布对折两次摆在桌子右上角，最后抵达终点。 

5.评判标准： 

(1)校服套装叠整齐、上下摞好。（25 分） 

(2)红领巾要在领子底下，红领巾的角对着颈椎，两个尖拉

出来后要一长一短。（25 分） 

(3)盛汤时必须用汤勺，不得用往碗里倒，所盛的汤距离碗

口不大于 1cm，不能盛得太少。（25 分） 

（4）桌面每一处都要擦拭一遍用完的抹布要对折两次摆在

桌子右上角。（25 分） 

（三）三年级： 

1.比赛形式：接力赛  

2.比赛顺序依次为：叠被子、削苹果、剥大蒜、垃圾分类。

每班每项两名学生参加。   

3.材料准备： 

(1)参加叠被子比赛所用的被子由学校统一准备； 

(2)参加削苹果比赛的学生所用安全削皮刀、苹果以及盘子

均由学校统一准备； 



(3)参加剥大蒜比赛的学生所用大蒜、纸杯和垃圾袋均由学

校统一准备。 

(4)参加垃圾分类比赛的学生从教室自带 2 个垃圾桶，外侧

分别贴上“可回收”及“不可回收”的字样。 

4.比赛方法： 

听口令，第一名参赛学生把桌上的被子叠成豆腐块形状，然

后跑向第二名学生与其击掌；第二名学生把苹果皮削掉，将果皮

与削好的苹果分别放在不同的盘中，然后与下一位击掌；第三名

学生将亲手剥好的大蒜放入纸杯中，并将大蒜皮放入垃圾袋中，

然后与下一位击掌；第四名学生把垃圾袋中的垃圾进行合理分

类，最后抵达终点。 

5.评判标准： 

(1)参加叠被子比赛的学生必须将被子叠成豆腐块形状。（25

分） 

(2)参加苹果比赛的学生需将果皮削干净，并将果皮与削好

的苹果分开放置。（25 分） 

(3)参加剥大蒜的学生需用手将蒜皮剥干净，不得利用其它

身体器官，并且大蒜和蒜皮分开放置。（25 分） 

(4)参加垃圾分类比赛的学生要能正确的把垃圾进行分类，

出现错误的学生需要重新分类，直至正确。（25 分） 

（四）四年级： 

1.比赛内容：蔬果拼盘  



2.材料准备： 

参赛学生自备蔬果、盘子、水果刀、案板等工具。 

3.比赛方法： 

参赛者所带蔬果必须是未经过提前加工处理的，所有作品必

须现场制作。参赛者可以携带文稿及成品图片等书面方案，充分

发挥想象，作品表现形式不限，比赛时间为 15 分钟。最后，参

赛者需要简单介绍自己的作品，由评委结合参赛者的综合表现进

行打分。 

    4.评判标准： 

(1)参赛者穿着整齐干净，参赛时必须戴一次性手套。（20

分） 

(2)作品必须是积极向上的。（20 分） 

(3)参赛选手所选用的材料在比赛前只能洗干净，不能切好、

雕刻好等。（20 分） 

(4)作品整体造型美观，结构合理，反应的主题积极向上。

（20 分） 

(5)作品所选用的蔬果色彩搭配，种类丰富，刀工细腻。（20

分） 

（五）五年级： 

1.比赛内容：包饺子 

2.材料准备： 

饺子馅和面团（学校提供），围裙、擀面杖、面板、挑馅用



的筷子或勺子、装饺子的篦子等自备。  

3.比赛方法： 

各班要在尽可能短的时间内完成制作剂子、擀面皮、包饺子

全部工序，最先包好 30 个饺子的小组获胜。如果包出的饺子出

现漏馅情况，由评委酌情扣分。餐厅统一将包好的饺子煮好后，

由参赛学生带回教班级进行分享，班主任拍照存档。 

    4.评判标准： 

（1）团队参与度强，分工合作，协调有序。（20 分） 

（2）包饺子的过程干净卫生。（20 分） 

（3）合理使用工具，不得用手将面团捏成圆皮。（20分） 

（4）饺子形态美观，大小均匀，且恰到好处。（20 分） 

（5）包的饺子缝口紧密，不漏馅。（20 分） 

五、人员安排： 

活动总指挥：王蓬涛校长  副指挥：蔡校长、宫校长 

场地布置:政教处、总务处 

安全隐患排查：安全办  

六、评奖办法：  

1.团体奖：各年级评出劳动技能大赛团体奖一等奖 1名，二

等奖 1 名（五年级 2 名），三等奖 2 名。 

2.单项奖：一、二、三年级各级部取团体成绩前两名的小组

为每位选手颁发“劳动小能手”（8人）；四年级取个人成绩前

5 名选手颁发“劳动小能手”奖；五年级获得团体赛前 2名颁发



“劳动小能手”奖。 

 

   

 

 

七、劳动清单 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



八、教学设计 

二年级劳动教育教学设计  

活动主题：凉拌土豆丝    项目类别： 日常生活劳动 

一、活动目标 

1. 掌握凉拌土豆丝的制作方法。 

2.培养学生的实践能力，提高学生的创新意识和创新能力。 

3.让学生体会到劳动的乐趣，树立积极的生活态度，提高适

应生活的能力。 

教学重难点：掌握凉拌土豆丝的制作方法。 

二、活动准备  

课件、菜刀、菜板各种制作凉拌菜的原料及调味品、筷子、

盘子、围裙等。 

三、活动过程 

创设情境，初识凉拌菜 

导入新课 

师：在屏幕上出示几种凉拌菜生：观察并回答是什么菜？ 

师：这些菜的做法有什么共同特点？生：凉拌 

师:你能够说出什么是凉拌菜吗？想知道怎么做凉拌菜吗？

这堂课就一起来学习做凉拌土豆丝。板书课题： 做凉拌菜 

学生交流。师总结、提升 

把可以直接吃的生原料或者加工好的熟原料切成块、片、丝等形

状，加入调味料，直接调制成的菜肴就是凉拌菜。 



【设计意图：结合生活实践，引导学生交流生活中自己对凉拌菜

的了解，在轻松愉快的谈话氛围中引出凉拌菜的概念，激发学生

的求知欲，为接下来的学习探究打下良好的基础。】 

   （二）切制——交流探讨、学习切菜的方法 

    学习微课，了解正确切菜方法 

    学习正确的切菜方法 

   师:切菜是个技术活，同学们认为应该注意哪些方面的问题？

请带着这个问题观看视频。 

   播放视频，从左右手的姿势入手，规范切菜姿势。 

   再次强调切菜姿势 

   右手：手指紧握刀柄，刀刃自然朝下 

   左手：指尖按食材，关节抵刀身。 

（惯用左手的同学左手按食材，右手握刀柄）。 

师：为什么要关节抵住刀身呢？ 

生：确保一定的形状，确保安全。 

师适时进行安全教育和卫生教育。 

（三）调拌——学习调味品的用量 

小组讨论以下三个问题 

一般放什么调味料？ 糖、醋、味达美，根据各自口味不同还可

以放入其它调味料。 

放入调味料的量多少合适？  

引导学生说出根据菜量，一次少加一点，拌一拌，尝一尝，一直



加到合适为止。 

  3.一盘菜万一咸了怎么办？要学生说出更多让菜味适中的方

法。每天 6 克盐。 

根据学生交流总结。 

  【设计意图：“调拌”这个环节出现问题比较多的是调料放多

少的问题，因此着力在这方面进行指导。让学生充分思考“菜咸

了怎么办”的问题，提高学生多途径解决问题的能力。同时也在

这个过程中渗透用盐的科学常识，使学生树立健康饮食意识、养

成健康饮食习惯。】 

四、活动总结 

这节课同学们都有收获，我们首先知道了什么是凉拌菜。接

着讨论了制作凉拌土豆丝的制作方法。其实不光做菜，做事也是

一样的，先想好在动手用心去做，我们要学会有条理的思考，然

后再有步骤的做事。建议同学们回家亲手做一下凉拌土豆丝，让

爸爸妈妈尝一下。有兴趣的同学课后可以通过多种渠道研究凉拌

菜的历史和营养价值等问题。 

五、活动评价 

1.本节课学会凉拌土豆丝的技巧，老师奖励一颗智慧星。 

2.回家能给爸爸妈妈做凉拌土豆丝的同学奖励一张“实践小

达人”小奖状。 

九、成长档案 

（1）学校建立了学生劳动实践教育成长档案，将劳动课程



学习、劳动清单落实、参加劳动周及各级各类劳动实践成果展评

的标志性成果等情况全面真实客观记入档案；建立家校联系手

册，鼓励学生每日进行家务劳动，并请家长进行相应的评价；制

定综合实践活动评价手册，记录学生的活动过程，并及时作出评

价。规范评价内容，制定评价标准，并建立有效的激励机制。 

(学生综合素评价家长填写步骤: 

方法一：扫二维码 

方法二：微信——学校通知——八角中心小学——学校应用

——学生综合素质评价) 

   

 

 

 

（学生劳动教育成长档案） 

 

 

 

 

 

 

       （家校联系手册） 

 



 

 

 

 

 

（综合实践活动评价手册） 

（2）学校结合学生劳动清单评价表和劳动教育成长档案，

对学生的劳动表现情况进行评价，将劳动素养纳入学生综合素质

评价体系，坚持过程与结果、定性与定量、自评与他评相结合，

制定评价办法，全面客观写实记录学生课内外劳动过程和结果，

并作为学生评优评先的重要参考。评价时既注重过程记录，又注

重结果展示，还需要特殊注意情感和态度评估。评估时关注个体

内差异，以鼓励为主，帮助学生树立自信心、自尊心和自豪感，

正向积极引导，提升学生劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技

能水平。 

 

 

 

 

 

  

（劳动教育清单评价表） 



 

 

 

 

 

 

 

（小学生成长发展手册） 

 

 


